STAATSMINISTERIUM
FUR WIRTSCHAFT
ARBEIT UND VERKEHR

Sé&chsisches Staatsministerium fur Wirtschaft, Arbeit und Verkehr
Postfach 10 03 29 | 01073 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Carsten Hitter (AfD)

Drs.-Nr.: 7/4392

Thema: Waffenherstellungin Sachsen und Waffenexporte aus Sachsen
2017 bis 2020 1. HJ

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkungen:

Das Waffengesetz (WaffG) regelt den Umgang mit Waffen oder Munition unter
Berticksichtigung der Belange der offentlichen Sicherheit und Ordnung. Die
Erlaubnis zur gewerbsmafig oder selbststandig im Rahmen einer wirtschaft-
lichen Unternehmung betriebenen Herstellung, Bearbeitung oder Instand-
setzung von Schusswaffen und Munition ist in § 21 Abs. 1 WaffG geregelt.
GewerbsméaRigen Waffenherstellern kann eine befristete Erlaubnis zur
Verbringung (Ausfuhr) von Waffen in EU-Mitgliedstaaten erteilt werden.
Rechtsgrundlage dafiir ist § 31 Abs. 2 WaffG. Darlber hinaus kann eine
Erlaubnis zur nichtgewerbsmé&Rigen Herstellung, Bearbeitung oder Instand-
setzung von Schusswaffen durch einen Erlaubnisschein auf der Grundlage
von § 26 Abs. 1 WaffG erteilt werden.

Die Herstellung von Waffen ist kein erlaubnispflichtiges Gewerbe i. S. d.
Gewerbeordnung. Die Unternehmen miuissen lediglich nach § 14 Abs. 1
Satz 1 Gewerbeordnung (GewQ) den Beginn des selbststidndigen Betriebs
eines stehenden Gewerbes (sowie den Betrieb einer Zweigniederlassung oder
einer unselbststandigen Zweigstelle) bei den Gewerbeamtern anzeigen.

Der Staatsregierung liegen keine Erkenntnisse aus der Produktionsstatistik

oder der AuRenhandelsstatistik tber Unternehmen vor, die Uber eine Ge-
nehmigung gemanR der Fragestellung verfiigen.
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Frage 1: Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung Uber Art, Anzahl und
Standort von in Sachsen produzierenden und Dienstleistungen anbie-
tenden Unternehmen, die Uber eine Genehmigung
a) zur Waffenherstellung (Fertigerzeugnisse),

b) zur Herstellung von (Bau)Teilen, inklusive von elektronischen
(Bau)Teilen fur Hardware, und Software, die zur Fertigung oder dem
Betrieb von Waffen dienen bzw. fur die Produktion von Waffen sowie
deren Ersatzteile bendtigt werden (Halbfertigerzeugnisse, Erzeug-
nisse, die in die Produktion einflieR3en),

C) zum Waffenexport und/oder

d) zum Export von (Bau)Teilen, inklusive von elektronischen Bauteilen
far Hardware, und Software, die zur Fertigung von Waffen dienen,
verfliigen, insbesondere in den Bereichen Rad- und Kettenfahrzeuge
sowie bei Fluggeraten? (Bitte flr samtliche in Sachsen produzie-
rende und Dienstleistungen anbietende Unternehmen und Betriebs-
statten im Zeitraum 2017 bis 2020 1. HJ aufschlisseln)

Eine Ubersicht tiber die Anzahl der gewerblichen/privaten Waffenerlaubnisse sowie der
Anzahl der Allgemeinen Ausfuhrerlaubnisse von Waffen in die EU-Mitgliedstaaten kann
der Anlage 2 entnommen werden. Weitergehende Informationen tiber die Genehmigung
zur Herstellung und den Export von (Bau)Teilen, die zur Fertigung von Waffen dienen,
liegen der Staatsregierung nicht vor.

Frage 2: Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung Uber den tatséchlichen
Umfang an Produktionen und Dienstleistungen (Fertigerzeugnisse, Halb-
fertigerzeugnisse, Erzeugnisse, die in die Produktion einflieBen) in Sach-
sen der unter 1. erfragten Unternehmen?

Der Staatsregierung liegen keine Informationen im Sinne der Fragestellung vor.

Frage 3: Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung tber sadchsische

a) Waffenexporte (Fertigerzeugnisse)

b) Exporte von (Bau)Teilen, inklusive von elektronischen (Bau)Teilen fir
Hardware, und Software, die zur Fertigung von Waffen dienen bzw. fur
die Produktion von Waffen sowie deren Ersatzteile bend6tigt werden
(Halbfertigerzeugnisse, Erzeugnisse, die in die Produktion einfliel3en),
in den Jahren 2017 bis 2020 1. HJ?

(Bitte aufschlusseln nach genauem Zielland, Art und Menge, Lieferda-

tum)

Eine Ubersicht iber Waffenexporte enthilt die beigefuigte Tabelle zur Ausfuhr von Waf-

fen (siehe Anlage 1). Weitergehende Daten im Sinne der Fragestellung sind nicht ver-
fugbar.
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Frage 4: Wie haufig wurde eine Erlaubnis zur Herstellung und zum Export in Be-
zug auf o.g. erfragte Waffenhersteller und Exporteure im Zeitraum 2017
bis 2020 1. HJ erteilt und wie h&ufig entzogen (aus welchen Grinen)?

Frage 5: Wie haufig wurden - durch wen - Kontrollen Uber die Einhaltung der ge-
setzlichen Bestimmung zur Herstellung und zum Export bei 0.g. erfrag-
ten Waffenherstellern und Exporteuren in Sachsen im Zeitraum 2017 bis
2020 1. HJ durchgefuhrt und wie haufig wurden bei diesen Kontrollen
VerstdRRe oder Unregelmafigkeiten bei welchen Unternehmen/Personen
festgestellt und welche Konsequenzen hatten die VersttiRe jeweils?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 4 und 5:
Zur Beantwortung der Fragen wird auf die Anlage 2 verwiesen. Nach Information des

S&chsischen Staatsministeriums des Innern (SMI) haben die Waffenbehdrden fir ihren
jeweiligen Zustandigkeitsbereich die zusammengestellten Daten Ubermittelt.

Malrtin Dulig

Anlagen
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Ausfuhr: Wert (Tsd. EUR)

Sachsischer AuBRenhandel nach ausgewdhlten Warenuntergruppen 2017 bis I. Halbjahr 2020

Anlage 1

Warenverzeichnis fir die AuRenhandelsstatistik

Jahr
Landerverzeichnis

WA9301
Kriegswaffen

WA9302
Revolver und
Pistolen

WA9303
Feuerwaffen
mit
Treibladung,
z.B.
Jagdgewehre

WA9304 Luftgewehre
und
Gasdruckgewehre

WA9305 Teile
und Zubehor fir
Schusswaffen

2017 Insgesamt
davon:

Belgien
Bulgarien
Dénemark
Finnland
Frankreich
Irland
Italien
Luxemburg
Niederlande
Osterreich
Polen
Spanien
Tschechische Republi]
ungarn

Norwegen

Schweiz

Ukraine

Vereinigtes Kdnigreick
Sudafrika

Kanada

Vereinigte Staaten
Japan

Australien
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2018 Insgesamt

davon:
Belgien
Bulgarien
Déanemark
Estland
Finnland
Frankreich
Italien
Luxemburg
Niederlande
Osterreich
Polen
Portugal
Schweden
Slowenien
Spanien
Tschechische Republi]
Schweiz
Turkei
Vereinigtes Kénigreich
Vereinigte Staaten

2019 Insgesamt

davon:
Belgien
Bulgarien
Danemark
Estland
Finnland
Frankreich
Italien
Kroatien
Luxemburg
Niederlande
Osterreich
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Polen
Schweden
Slowenien
Spanien
Tschechische Repubili]
Ungarn

Zypern

Andorra

Norwegen

Schweiz

Vereinigtes Kdnigreich
Vereinigte Staaten
Oman

Taiwan

Australien

I. Halbjahr 2020 Insgesam
davon:

Dénemark
Finnland
Italien
Luxemburg
Niederlande
Osterreich
Polen
Schweden
Spanien
Tschechische Republi]
Schweiz

Vereinigtes Kdnigreick
Vereinigte Staaten
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Daten werden aus ungerundeten Einzelwerten berechnet und
anschlie3end auf 1000 EUR gerundet. Damit entstehen genaue
Ergebnisse, aber es kann zu Abweichungen zwischen einer



Summenposition und der Summe der gerundeten Einzelwerte
fuhren.
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Kleinen Anfrage, Drucksache 7/4392 Anlage 2
Angaben fiir den Zeitraum von 2017 bis 1. HJ 2020
Waffenbehorde Frage 1 Frage 4 Frage 5
Anzahl der . Anzahl _der Anzahl der Anzahluder
. Anzahl der privaten Allgemeinen . durchgefiihrten
gewerblichen . widerrufenen bzw.
Waffenherstellungs- Ausfuhrerlaubnisse N Kontrollen,
Waffenherstellungs- . . zuriickgenommenen . .
. erlaubnisse von Waffen in EU- . einschlielilich
erlaubnisse Erlaubnisse,

(§ 21 Abs. 1 WaffG)

(§ 26 Abs. 1 WaffG)

Mitgliedstaaten

einschliellich Griinde

Verstolen und

(§ 30 Satz 1 WaffG) Konsequenzen

Lkr Bautzen 1 0 7 0 0

Lkr Erzgebirgskreis 5 0 9 0 5 (keine Verstolie)
Lkr Gorlitz 2 1 0 0 1 (keine Verstdlie)
Lkr Leipzig 1 0 1 0 1 (keine Verstolie)
Lkr Meil3en 3 0 0 0 0

Lkr Mittelsachsen 2 0 0 0 1 (keine Verstolie)
Lkr Nordsachsen 1 0 0 0 1 (keine Verstolie)




Waffenbehodrde Frage 1 Frage 4 Frage 5
Anzahl der , Anzahl .der Anzahl der AnzahI"der
. Anzahl der privaten Allgemeinen . durchgefihrten
gewerblichen . widerrufenen bzw.
Waffenherstellungs- Ausfuhrerlaubnisse . Kontrollen,
Waffenherstellungs- . . zuriickgenommenen . -
erlaubnisse erlaubnisse von Waffen in EU- Erlaubnisse einschlieflich
(§ 26 Abs. 1 WaffG) Mitgliedstaaten . o Verstdlen und
(§ 21 Abs. 1 WaffG) (§ 30 Satz 1 WaffG) einschlie8lich Grinde Konsequenzen
Lkr Sachsische
Schweiz- 4 1 0 0 0
Osterzgebirge
Lkr Vogtlandkreis 1 0 0 0 0
1 Widerruf privater
Lkr Zwickau 2 1 0 Herstellungserlaubnis 0
(8§ 5,6 WaffG)
Stadt Chemnitz 2 0 1 0 2 (keine Verstole)
Stadt Dresden 0 1 0 0 0
Stadt Leipzig 4 0 1 0 0
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